

同遇“熊市”，三年前烂在田头，如今菜不愁销

嘉鱼成功破解菜贱伤农

湖北日报记者 胡琼瑶 通讯员 丁金凤 刘朝辉

“北有寿光，南有嘉鱼”。嘉鱼，湖北蔬菜大县、全国蔬菜生产供应基地，年产蔬菜148万吨。正因为“大”，“菜贱伤农”时也伤得特“重”，2011年春夏之交，青菜遇“熊市”，嘉鱼包菜滞销，成片烂在田头，农民叫苦不迭……三年后的今天，同样面临熊市，这里却是另一番景象，销售有条不紊，农民多了几分从容和淡定……

这三年间，究竟发生了什么？

一样的寒流，不一样的结局

从去年12月至今年5月，正值嘉鱼包菜上市期间，整个国内市场行情一直低迷，然而与三年前不一样，这里几乎没有滞销的现象发生。农民早早把菜收了，一门心思栽植下一季的冬瓜。

4日，记者在潘家湾镇潘家湾村看到，村民杨先禄完成了最后一笔订单，把10吨包菜发往吉林。

“今年行情虽淡，但总算能卖掉保本。”杨先禄对记者说，“牛市”时赢利，“熊市”时不亏就是赚。

也有农民赚了钱。潘家湾镇四邑村蔬菜大户张太军说，他种植2200亩

水果型甘蓝，一斤能赚2毛钱左右，这一季净赚二三十万元。经过当年那场滞销风波，张太军先知先觉，更新了品种，他的特色菜在白沙洲市场供不应求。

嘉鱼县农业局副局长邱向连介绍，“全县约100万吨包菜全部消化了。”

种好菜，更要卖好菜

嘉鱼蔬菜基本以鲜销为主，大量的蔬菜，在短时期内是如何消化的？

在潘家湾镇蔬菜交易大市场，我们找到了一些答案。这是一个占地300亩的交易大平台，分隔成称货区、交货区、发货区、服务区等，设施完备，功能齐全。大市场的东家是金润农业股份有限公司，投资近3000万元，是去年嘉鱼县引进的一家民营企业，也是该县首家蔬菜交易大市场。

“哪里需要货源，什么价格，一查便知。”市场负责人杨志颖介绍，全国大型的蔬菜产地实行了网上互通，他们借助“农信通”蔬菜生产信息平台，第一时间把价格信息传递到蔬菜经纪人手中。

牌洲湾镇包菜经纪人赵忠连时刻关注

已贩卖包菜一万多吨。

据了解，嘉鱼蔬菜主要发往东三省，与东北大棚蔬菜差异化竞争。记者看到，江湾物流、交通物流等物流公司已经在市场上设置了办公地点，“东北专线”、“辽黑专线”等宣传字样赫然在目。这里，既是交易市场，也是物流中心，一天最高交易量可达5000吨。“几乎没有滞留的，菜一运过来马上发出去。”

今年，嘉鱼县成立了5个蔬菜营销协会，通过全县3000多名经纪人，在全国200多个大中城市建立了蔬菜销售商口，与22个省级大型农贸市场建立了长期合作关系，形成了全国性蔬菜营销网络，不仅让农民“种好菜”，更要“卖好菜”。

痛定思痛，转型提质

可以说，三年前嘉鱼菜农的眼泪，换来了他们今天的从容。

痛定思痛过后，是顿悟。“品种单一，生产粗放，信息闭塞，销售必然受阻。”嘉鱼县蔬菜产业协会副会长陈浩直言不讳。

嘉鱼县委、县政府意识到，这个发

展了几十年的传统产业，面对市场洪流，脚步已有些蹒跚，转型提质刻不容缓。

调结构，优模式。县政府每年从有限的财力中拿出500万元扶持设施蔬菜建设，每个大棚补5000元，近三年来，全县设施蔬菜面积年均增长20%以上，2013年达到2.6万亩。

大市场，大流通。改变延续20多年的零散交易模式，招商引资民营企业，在潘家湾建设全县蔬菜集散中心。农业部门及时发布监测预警信息，指导农民合理安排蔬菜生产。

争项目，促发展。省级露地蔬菜示范区项目落户嘉鱼，露地菜与大棚菜两翼齐飞。蔬菜育苗中心项目，彻底改变了传统的育苗方式，降低育苗成本，也有利于推广新品种。

蔬菜滞销的寒流似乎每隔几年都来一波，如何最大限度地规避“菜贱伤农”？

嘉鱼是一个鲜活的教材。找准症结，自我开刀，变被动为主动，冲破资本、信息、理念、营销方式的局限，把农民从农耕时代带入信息时代，纵使风浪来袭，又何惧！

望湖4组：迎来希望之路

记者 张大乐 通讯员 杨友平 卢华

12日，一台挖掘机正展开“巨臂”，在海拔500多米的通城县黄袍山上平整路基，塘湖镇望湖村4组130多名村民肩挑背扛、艰难跋涉的历史将划上句号。

60岁的丁干良是望湖村4组村

民，站在平整好的路基上他兴奋不已。他说，这条小路修建于80年代，宽仅3米，早已破损严重，路面凹凸不平，加之坡陡草密，根本无法通车。

经常到山上采摘野果野菜的村民杨善来告诉记者，望湖村4组大盤山水

库风光优美，生长着南方红豆杉等珍稀植物，野生的猕猴桃、金银花、大枣、苦菜等取之不尽。可惜路太窄、坡太高，人迹罕至。

在通往望湖村4组路边的一处丛林里，村民吴余良办起了一个生态养

鸡场。“我每天都盼望着通向4组的大路早日修通，到时候就有更多的人来游玩，土鸡的销路就不用愁了。”吴余良说。

通向4组的水泥路全长3.7公里，预计9月底建成通车。

图①:望湖村通向4组的狭窄道路只能走摩托车。

图②:正在修建的硬化道路。



增加投入20多万元，却减产1.1万斤鱼——

咸安一渔农因购劣质饲料吃大亏

个礼拜上门拜访几次，之后还送礼，最后干脆直接派专车将老高接到武汉市新洲区某地，参加该公司的一次“订货会”。

然而，就是这次“订货会”让老高彻底放松了警惕。“当场订货付款，直接享受大幅优惠，而且还承担部分运费……”老高说，一来，由于这个业务员经常来往，已比较熟，不要他的货有些情面难却；二来，算算该公司的“大幅优惠政策”可降低不少养鱼成本，于是他当场打款60万元，订了136吨“澳华28”饲料。

但投资的结果令他大失所望：去年，他养的草鱼，个头只有2012年的一半大。同样13天的“售鱼期”，2012年投放80吨饲料，产鱼8.7万斤，而2013年投放“澳华28”饲料136吨，产鱼仅7.6万斤。对比的结果是：多投入56吨饲料，约合人民币20多万元，却少产鱼1.1万斤，共计损失近50万元。

老高请来了“武汉澳华农牧科技有限公司”的业务员，当面算账给他看。对着账本子的数字，该业务员哑

口无言。由于事前双方都已签下合同，互有承诺，没有达到预期就予以赔偿，但当老高向其索要赔偿时，该业务员却提出无理要求：“赔偿可以，但明年你必须继续使用我们的饲料。”业务员的毫无诚意，让老高非常失望。

今年，老高更换了饲料，水库里的鱼恢复了2012年的长势。但老高心里有些欢喜又忧。之所以喜，是因为没有继

渔农被“蒙”值得警惕

○ 吴晓莹

多投入56吨鱼饲料(折合人民币20万元)，却少产了1.1万斤鱼，推销员口中的“好饲料”却没有换来好收成，这件事情值得反思，特别是广大渔农，应引起高度警惕。

从老高被“蒙”的遭遇来看，其一，推销员连续使用“攻心术”，利用渔民的朴实善良、情面难却，来实现自己的利益。其二，推销员抓住了渔民渴望

续被“蒙”；之所有忧，是他听说这家饲料还在其他地方销售。

最近，高光春已将此前用过的“澳华28”饲料送质检部门检测，检验报告显示，其蛋白质含量不合格。目前，高光春已向司法部门寻求帮助。他也提醒广大渔农，选用饲料，一定要送到检测部门分析之后，再考虑使用，以免上当受骗。

降低养殖成本的迫切心理，以“大优惠”为诱饵，引渔农“上钩”。

笔者以为，有关部门应该积极介入调查，在核实情况后，坚决依法打击，防止悲剧再次发生。同时，广大渔农要引起高度警惕，购买饲料一定要购买权威品牌；购买饲料前，应先到质检部门检测，确认样品合格后，再购买使用。

深入开展党的群众路线教育实践活动

观云测天服务社会

——访市气象局局长张劲魁

近日，记者就“四难”问题整治专项行动采访市气象局局长张劲魁，他郑重承诺：在气象审批服务中我们努力做到“三个坚决”，坚决做到“简手续、优流程、强服务、提效率”；坚决禁止“言行粗鲁、敷衍塞责、办事拖拉、以权谋私”等行为；坚决执行“首问负责制、一次性告知制、限时办结制、责任追究制”等制度。

张劲魁说，“观云测天，服务社会”是气象工作者坚守的服务理念。我们始终致力于提高天气预报准确率，努力做到“决策气象服务让领导满意，公众气象服务让社会满意，专业专项气象服务让用户满意”。近年，我们积极拓宽服务渠道，创新服务方式，通过报纸、电视、网络、手机短信、12121、预警大喇叭、电子显示屏、气象服务简报、气象信息专报等方式，及时发布气象灾害预警信息，使气象信息服务基本实现乡镇、村组全覆盖。

张劲魁介绍，为优化气象服务工作，做到“门好进、脸好看、话好听、事好办”，我们在办公楼一楼醒目位置设置了公示栏，公示内容包括服务事项、收费标准等10多项。并严格按照有关规定开

展防雷技术服务，推行网上审批、网上服务、延时服务、预约服务、上门服务等。

据了解，为简化办事手续，优化办事流程，该局出台《咸宁市气象局干部作风建设十不准》，对上下班作息时间、工作期间聊天玩游戏等行为提出严格要求；从办事作风方面严禁有令不行、办事拖拉、敷衍塞责等行为；从勤政务实方面要求坚决杜绝行政批事项不作为行为；从廉洁自律方面不准利用职权谋取私利，工作中“吃、拿、卡、要”等行为。同时，将2014年度作为全市气象部门执行力建设年，采取建章立制、督查督办、绩效考核、月通报等一系列措施，促进干部工作作风进一步好转。

张劲魁说，下一步，我们将拓展专业服务范围，加强与防办、国土、交通、旅游、林业等部门联系，摸清气象服务需求，提供有针对性的气象服务。

“四难”问题整治大家谈

市直机关工委 合办

一线排查问题 多管齐下解题

柳山湖镇源头化解矛盾纠纷

本报讯 通讯员徐鹏、邹万华、特约记者童金健报道：“5月19日，老张和老吴土地租金纠纷得到圆满解决。”柳山湖镇干部宋志军在“群众路线教育实践活动日记”上写到。

宋志军是腊里山村的驻村干部，在一次与村民座谈时，他发现老张与老吴两人神情不对劲。经了解，老张租种了老吴的3亩水田，协议期未满，老吴想涨价，因租金问题两人产生了矛盾。

宋志军熟悉村里情况，知道老吴说话有点“冲”，如果处理不及时很可能引发打架斗殴，所以“火苗”一定要消除在“萌芽”状态。

于是，宋志军连续3天和村干部一起上门做工作，最终老张

同意每年补偿老吴500元，并现场给了当年的补偿款，双方握手言和。

今年以来，为把群众矛盾化解在萌芽状态，柳山湖镇结合党的群众路线教育实践活动，开展“矛盾纠纷排查月”活动。要求镇党员干部深入村组、深入群众，实行领导干部接访、下访、约访、回访，努力把各类矛盾纠纷解决在基层。

同时，该镇还针对各村老人上访户、老人上访问题进行积极化解，按照包案责任制的要求，做好矛盾纠纷调处工作，最终达到“事要解决”的目的。

截至目前，全镇干部走访群众800余名，排查梳理化解各类矛盾纠纷15起，在全镇上下营造出和谐新风。

燕厦乡8岁女孩患重病 北京通山商会爱心救助

本报讯 通讯员蔡崇录报道：6月10日下午，在北京通山商会开展党的群众路线教育实践活动动员大会上，该商会的全体党员和副会长以上民营企业家踊跃献爱心，为通山县燕厦乡新铺村一组村民陈洁进患白血病的8岁女儿陈洁捐款31500元。

今年5月份，家住通山县燕厦乡新铺村一组，正在读小学二

年级的8岁女孩陈洁患上了白血病，需进行骨髓移植，治疗总费用60多万元。这对一个农村家庭来讲，是一个天文数字。残酷的现实让陈洁进愁眉百结。北京通山商会获悉后，立即组织企业家献爱心。

据悉，由于陈洁得到了北京通山商会企业家等好心人士的捐助，目前她正在医院接受治疗。

用爱共筑香城才智长城
2014年咸宁市首届资助贫困生上大学募捐公告

百年大计，教育为本。一年一度的高考已经结束，十年寒窗，莘莘学子们都盼望实现自己大学梦想。但是，贫寒的家庭却有了有的学生上大学的拦路虎。据有关部门统计，今年，我市即将考入大学的16000多名大学生中，将有来自农村贫困家庭、城市低保户的近2000名大学生将面临入学难题。

为了

让贫困大学生顺利入学，由湖北百丈潭酒业有限公司率先捐资发起，由市教育局、咸宁日报社联合主办的“用爱共筑香城才智长城暨2014年咸宁市首届资助贫困生上大学大型公益活动”已正式启动。今年的宣传主题是“大家献出一份爱而更加精彩”。

捐助热线：
0715-8128778
联系人：徐女士

咸宁市教育局
咸宁日报社
2014年6月16日

新鲜事 急难事 不平事 开心事
新闻热线
18907249111
您可以通过新浪/腾讯微博@咸宁日报记者部留言